

# EGYETÉRTÉS



POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hónapra 35,000 korona.  
 AVAV Egyes szám ára 1500 korona, AVAV

**Kiadója:**

Debreczen sz. kiz. város és  
 a tiszántúli református egyházkerület  
 könyvnyomda-vállalata.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Kossuth-utca 2. szám alatt, városbáza-  
 épület.  
 Telefonszám: 4.

## A kalendárium-csinálók

nem szoktak megelégedni a bizonyossággal, amely a hónapok és napok egymásután következéseinek felsorolásából sugárzik, hanem jóslásokba is bocsátkoznak az elkövetkezendő eseményeket illetően. Igaz ugyan, hogy ezek az jóvendölések nagyjából annyit érnek, mint a régi rigmus:

Aki nem lesz betegségben  
 Az marad jó egészségben  
 Ez új esztendőben.

A kalendárium csinálók ezt a szokását nem kívánjuk utánozni és nem akarjuk a százesztendő jóvendölmondót megszólaltatni. Annál kevésbé, mert épen az elmúlt esztendő utolsó napjai hoztak néhány olyan meglepetést, mely a tájékozódást a jövő felől még nehezebbé teszi.

A külpolitikában a németországi helyzet teszi bizonytalanná az esztendő képét. Azt lehetett gondolni, hogy a győzők okosabb álláspontot tere egy időn át nyugodt viszonyokat biztosítanak, de a legutóbbi események megint odavetítik a lehetőségét a legnagyobb felfordulásnak. Az pedig kétségtelen, hogy a beállható kavargás nem tartja tiszteltben a győzők által vont határokat, hanem áttérjedhet más országokba, győzőkbe és legyőzöttekbe egyaránt.

A belpolitikában meg a teljes bizonytalanság sötétjét az a nyilatkozat borítja elénk, amelyet a szociáldemokrata-párt egyik kiemelkedő tagja tett a kormányval kötött megegyezéssel kapcsolatban. Ez a nyilatkozat a lapok mindezeideig meg nem cáfolt közlése szerint úgy hangzott volna, hogy a szociáldemokrata-párt kényszerűségből hozzájárult ugyan a megegyezéshez, de azt magára nézve irányadónak sohasem tartotta. Ha ez igaz: akkor csakugyan a teljes bizonytalanság köde van előttünk, mert olyan párttal, mely megegyezik ugyan, de azzal az elhatározással, hogy azt megtartani nem fogja, más fényesek többé sohasem fognak megegyezkedni. Ez meg viszont azt jelenti, hogy az ilyen párttal szemben állandó és elkeseredett lesz a harc.

Talán még sem lesz így. Talán megelégteltek már az emberek — kint és bent — azt a sok gyűlölködést és vérontást, amit az utolsó tíz esztendő hozott ránk. A kiserlelet, hogy a béke és megértés létrejött, mindenkinek a maga hatáskörében meg kell tenni. Az emberiség és a haza érdeke kívánja a szeretet uralmának helyreállítását.

A mi városunkban — ugyan- csak az utolsó napok eseményei miatt — kedvező a prognosztikon. Az új polgármesterhelyettes kiválasztása a legszebb kilátásokra ad alkalmat. Azért is, mert az új helyettes tehetség, munkaképesség, erély, egyenesség tekintetben a kiválók legjobbjai közé tartozik. Azért is, mert a polgármester benne kongeniális munkaköröt kap, akivel harmónikusan működik a város előbbvitelére

## A nemzetgyűlés az ellenzék nélkül is letárgyalja az arany költségvetést

Budapest, jan. 2. Ma délelőtt Bethlen István gróf miniszterelnöknel megjelent Scitovszky Béla házelnök és Almásy László, az egységspárt ügyvezető alelnöke, akikkel a miniszterelnök a parlamenti helyzetről és a munkaprogramról tanácskozott. A házelnök ez alkalommal bejelentette a miniszterelnöknek, hogy szándékában volt pártközi konferenciának az összehívása, de miután puhatólózása az ellenzéknek passzivitásban lévő részénél nem találtak megfelelő visszhangra, ettől a szándékától alkalmasint kénytelen lesz elállni.

Scitovszky Béla elnök a következőket mondotta:

— A miniszterelnök ural a nemzetgyűlés jövő munkarendjéről tárgyalunk. A megbeszélés természetesen érintette meg indítandó akciót, amelyre vonatkozólag csak annyit mondhatok, hogy azóta sok minden játszott közre, annyira, hogy a magam részéről is megfontolandónak tartom, hogy egyáltalán megindítsam-e ezt az akciót. Természetesen a költségvetés tárgyalása megkezdődik. Tárgyalni fogjuk a költségvetést, akár bejön az ellenzék a tárgyalásra, akár nem.

## A nőnevelés reformjáról szóló javaslatot még e hóban beterjesztik.

Budapest, jan. 2. A kultuszminiszter még januárban a Ház elé terjeszti az elemi iskolák reformjáról szóló törvényjavaslatot. A mai minisztertanácsra Klebelsberg Kunó és Pesthy Pál miniszterek megszakitották szabadságukat. Sem a kultuszminiszternek, sem az igazságügyminiszternek lényegesebb javaslata nem szerepel a miniszterek mai tanácskozásán, hanem főképpen azért tértek vissza a szabadságról, hogy az újesztendő első minisztertanácsán a kormány tagjai teljes számban legyenek együtt. A kultuszminiszter legközelebbi munkaprogramját illetően Petry Pál államtitkár a következőket mondotta:

— A kultuszminiszterium legközelebbi munkaprogramjáról

Klebelsberg Kunó gróf miniszter ur maga is nyilatkozott a parlamentben és három javaslatnak a sürgősségét hangsúlyozta. Ezek a nőnevelés reformjáról, az elemi oktatás 8 évre való kiterjesztéséről és új elemi iskolák és tanyai iskolák létesítéséről szóló javaslatok, amelyeknek gyors tétő alá juttatása kívánatos. Ezek közül, sajnos, még egyetlen egy sem crett meg arra, hogy a minisztertanács velük foglalkozzon, bár a tanyai iskolák felállításáról szóló javaslat már teljesen elkészült, a másik két javaslatnál azonban még néhány tanácskozássra van szükség, de remélem, hogy még e hónap végéig mind a három törvénytervezet a nemzetgyűlés elé kerülhet.

## Üdvözlések az egyházkerületnél.

A csütörtöki újví ientisztület után a kollégium tanárai és tisztviselői Karai Sándor igazgató vezetésével tisztelegtek Degenfeld József gróf egyházkerületi főgondnok előtt. Csatlakozott a küldöttséghez Revész Imre dr. egyházkerületi főjegyző, Dóczy Imre dr. gimnáziumi felügyelő, a tudományegyetem hittudományi fakultásának tanárai, Nagy József egyházi főgondnok és az egyházkerületnek néhány világi tisztviselő tagja.

Karai Sándor hosszabb beszédet mondott; az évforduló alkalmából rámutatott ama súlyos nehézségekre, amelyekkel a kollégiumnak és a diákjelölti intézményeknek a súlyos gazdasági viszonyok miatt küzdenie kell. Ezek a nehézségek szinte leküzdhetetlenek lettek volna a püspök önfeláldozó nagy munkája és az egyházkerület főgondnokának gazdag tapasztalatokon nyugvó energikus vezetése nélkül. A kollégium tanárainak és tisztviselőinek jó kívánságait tolmácsolta az egyházkerületi főgondnok előtt s kérte

öt, hogy a jó kívánságokat az Amerikában a kollégium érdekében dolgozó püspökkel is közölje.

Papp Ferenc dr. tanítónőképzőintézeti igazgató üdvözölte ezután az új alkalmból az egyházkerületi elnökséget a felső leányiskola valamennyi tagozata nevében.

Degenfeld József gróf egyházkerületi főgondnok meghatottan mondott köszönetet a jó kívánságokért. Tudja nagyon jól — mondotta — hogy ő már előrehaladott koránál fogva sem végezhet olyan munkát az egyház és az iskola érdekében, amelyet óhajtaná, de a szeretet és a lelkesedés sohasem hiányzott belőle és mind addig, amíg egyáltalán valami hasznót tud tenni szeretett egyháza és az iskolák érdekében, kötelességének tartja a munkálkodást. Hogy eredményt egyáltalán tud elérni, azt munkatársainak köszöni, akik a kollégium ügyeinek intézésében vele együtt buzgólnak. A szíves jókívánságokat őszintén köszöni, azokat elnöktársával közölni fogja s a

maga részéről hasonló jókkal viszonozza.

Lelkes éljenzés és taps fogadta az egyházkerület főgondnokának beszédét, amelyet több helyen szakított meg élénk tetszésnyilvánítás.

A küldöttség tagjai közül többen s elsősorban Degenfeld József gróf felkeresték ezután a távollevő püspök családját és kifejezték jókívánságaikat.

## Új beosztások a városi tanácsi ügyosztályokban.

A városi Szervezeti Szabályrendelet előírja, hogy az egyes tanácsi ügyosztályok beosztását meg az év elején meg kell csinálni a városi tanácsnak a polgármesterrel együtt. A városi tanács rendkívüli ülést tartott, amelyen megbeszéltek az egyes ügyosztályok új beosztását. — A hivatalvezetők között nem történt változás, csupán a végelbírás alá vont Csóka Sámuel főjegyző ügyosztályát, a főjegyzői hivatalt vette át dr. Vásáry István újonnan kinevezett főjegyző, aki azonban egyuttal továbbra is el fogja látni az adóhivatal vezetését és irányítását.

A jegyzői karban is kevés változás történt. Dr. Tatay Zoltán a főjegyzői hivatalból a műszaki ügyosztályhoz kerül, dr. Dömsödy Imre a főügyészi hivatalból átkerül az adóhivatalhoz, dr. Reke Gusztáv népjóléti hivatali előadó pedig a népjóléti hivatalból a főügyészi hivatalba jön be. Dr. Orosz Árpád pedig a felebbviteli ügyosztályból az I. foku közigazgatási ügyosztálynál nyer beosztást.

## Mig az országoton aludt, ellopták 24 millióját.

Budapest, jan. 2. Orosz János solymári molnár megjelent a főkapitányságon és előadta, hogy tegnap délután egy óraker ittasan ment haza Óbudáról Solymár felé. Az országoton elbotlott s a földre esve elaludt. Délután ébredt fel s akkor észrevette, hogy tálikabátja zsebéből eltűnt pénz-tárcája, amelyben 24 millió korona volt.

## Esti tanfolyamok a Fémipari szakiskolában.

A helybéli fémipari szakiskola december hóban fejezett be két esti tanfolyamot. Január hó közepén két új tanfolyam nyílik, melyeknek keretében gőzlokomobil és cséplőgép kezelői, illetve elektromos szerelői előkészítő oktatást nyernek a hallgatók.

A gőzlokomobil és cséplőgép kezelői tanfolyam január 14-én kezdődik; előadások hétfő, szerda és pénteken az esti órákban, műhelygyakorlatok vasárnap délelőttként lesznek. A tanfolyam

tandija 16 aranykorona, időtartama 12 hét, a vizsgálat ilyenformán április közepére esik.

Az elektromos szerelői előkészítő tanfolyam január 12-én kezdődik, előadások kedd, csütörtök és szombaton tartatnak; időtartama 10 hét, tandíj 20 aranykorona.

Bővebb tájékozódás az intézet hirdető tábláján kifüggesztett hirdetményekből nyerhető.

### Levél a Szerkesztőhöz. Színházi villanvos.

Tisztelt Szerkesztő Ur! Így esztendő elején minden jót vár és remél az ember magának és embertársainak. Sokszor olyat is, — ami lehetetlennek látszik. Nem tudom, ebbe a birodalomba tartozik-e az az óhaj, hogy a színházi villamosokat állítsák vissza az új esztendőben. Sokan a távolabb lakók közül csak azért nem járnak színházba, mert éjjel hazáig gyalogolni nem szeretnek, a fiakkert meg nem bírja a zsebük. A színházi villamos jó volna a közönségnek, mely nem volna kénytelen otthon maradni, vagy loes-poesban gázolni. Jó a vállalatnak, mely ezzel is keresne. Jó a városnak, melynek városiaságát emelné. És jó szegény Kardoss Gézának, akire ráférne, hogy egy kicsit több publikuma legyen.

Kiváló tisztelettel:

Egy színházjártó.

### Stóla- és harangdíjzabás 1925 január hóban.

#### A) Lelkészek stóladíja:

1. Keresztelés templomban vagy papháznál 13,300 K
2. Keresztelés magánháznál 53,000 K
3. Esketés kanonikus órákon (szerda 12 óra) templomban 26,500 K
4. Esketés magánháznál v. templomban kanonikus órák kivül 79,500 K
5. Esketés papháznál 53,000 K
6. Temetés imádsággal 79,500 K
7. Temetés prédikációval 160,000 K

#### B) Kántori stóladíjak:

1. Imas temetés 40,000 K
2. Predikációs temetés 79,500 K
3. Enekszós temetés belvárosban 20,000 K
4. Enekszós temetés külsőségen 26,500 K
5. Orgonas esküvő 53,000 K

#### C) Anyakönyvi kiadványok:

1. Keresztelési és esketési jegy 6,500 K
2. Anyakönyvi kivonat 26,500 K
3. Családi értesítő alapdíja örökösödési ügyben 106,000 K
- Minden további adat 26,500 K
4. Családi értesítő alapdíja egyéb ügyben 53,000 K
- Minden további adat 13,000 K

#### D) Harang stb. díjak:

1. Rákóczi harang 213,000 K
2. Más harang 53,000 K
3. Orgona 53,000 K
4. Szőnyeg 5,300 K
5. Ravatalozás 533,000 K

### I-A EMMENTHALI SAJT

FRISS

CSANAK JÓZSEF KRT.  
fűszer- és élelmiszerkereskedésben

PIAC-U. 51.

TELEFON: 70.

## A hitvédelmi szakosztályi gyűlés.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének egyik legtevékenyebb szakosztálya a Hitvédelmi Szakosztály ez évben január 2-án tartotta legelső gyűlését a kollégium dísztermében. dr. Balla Bertalan, városi tb. tanácsnok, szakosztályi elnök vezetésével népes közönség jelenlétében. A gyűlést Nagy Lajos hitoktató imádsága nyitotta meg és rekesztette be. Az imádságot követően Siposs Imre központi hivatalvezető lelkész tartotta meg: Egyházunk népmozgalmi adatai a múlt évben címmel tartalmas előadást, melyben a száraz anyagi adatokból messzemenő és a belmissziói s lelkipozitív munka irányára is mértékadó következtetéseket von le, első sorban erőteljesebb kálvinista öntudatra nevelést kíván minden vonalon, hogy a különböző oldalról jövő ellenáramlatok sodra el ne ragadhassa a reformátusság

tiszaháti kiváltságos nagy zömét, a debreceni 67 ezer lelkes kálvinistaságot is.

A gyakori áttérések, reversális adások végső okát a lelki szegénységben látja, aminek egyetlen orvossága a rendszeres bibliaolvasás és imádságos élet. Ova int az egyházunk kebelében lelkeket fogdosó futkározó atyafiaktól, hivatkozik a tanyai gyülekezeti részek virágzó életére, mint követendő példákra.

A nagy tetszéssel fogadott gondos előadást dr. Révész Imre hozzászólása követte, aki első sorban a gyermekáldás örvendező megbecsülését és a külföldi neves kálvinista gyülekezetekben esküvés-kor szokásos bibliaajándékozás szép szokását köti a jelenlevők szívére.

A meleg és bizalmas hangulatu gyűlés este 7 órakor ért véget dr. Balla Bertalan elnök záró szavával és egy rövid imádsággal.

## Debreceni tanítók a Tanítók Szövetségének vezetőségében.

### A magyar tanítók nagygyűlése.

A Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Szövetsége, mely minden magyar tanítót jellegkülönbség nélkül magába foglal, december 29-én tartotta szövetség tanácsai gyűlését Budapesten. — A gyűlésre minden jellegű tanítóegyesület elküldte képviselőjét. Ott láttuk a főváros, az orsz. katolikus, református, állami stb. egyesületek elnökeit, képviselőit, Mózer Ernő nemzetgyűlési képviselőt, az egységes párt képviselőit.

A gyűlés foglalkozott a legfontosabb tanügyi kérdésekkel, így a népoktatás reformjával, a tanítóképzés főiskolai színvonalra emelésével, a VIII. oszt. népiskola szűkegyességével.

Szóvalatle a fennálló sérelmeket, a B listát s kimondta, hogy a B listának csak abban az esetben lehet erkölcsi alapja, ha azt az önként lemondókra: a szolgálati dekjüket betöltöttekre és a fevelmi itélettel elmozdítottakra alkalmazták. Kivánták a szolgálati pragmatika megalkotását a független bíróság bevonásával.

Elkeseredés hangja zúgott fel a

vasuti igazolványok magas megváltási költségének igazságtalansága miatt, amely toellé még az a sérelem is járul, hogy a nem állami tanítók családtagjaitól akkor vonják meg a kedvezményt, mikor azt más köztisztviselők családtagjai is kiterjesztik. A teljes számmal egybegyűlt tanítóképviselők ezután a tisztújítást ejtették meg. Az emóki állásra impozáns lelkesedéssel ismét Rákos István kir. tanácsos, székesfővárosi iskolai igazgatót választották meg. Gyvezető elnök Bozsik Béla, főtákar és szerkesztő Simon Lajos lett. Az elnökségbe Debrecenből egyik alelnöki állásra Ormós Lajos ref. tanítót, egyik titkári állásra Bathonyi Lajos állami isk. igazgatót, az igazgatóságba Törös Károly ref. tanítót választották meg. A gyűlés mindvégig méltóságteljes lefolyású volt. A magyar tanítóság példát nyújtott az évszégbe tömörülésre minden kívülről jövő megkülönböztetési törekvéssel szemben. A magyar tanítói egység ebben a szövetségben teljes és eredményes jövőnek néz elébe.

## KÖZGAZDASÁG

### 5000 koronával drágult a buza.

Budapest, január 2. A termény-tözsde mára megszilárdult, a forgalom azonban változatlanul kisméretű maradt. A kínálat — főként tiszavideki búzában és rozsbán — ellenyszó csekély. A malmok 77—78-as fajsúlyu búzából nagyobb tételeket kerestek, de nem jutottak áruhoz. — Zárlatig mintegy 10—15 vagon buza cserélt gazdát átlag 5000 koronával magasabb áron.

Hivatalos árak: 76 kilogrammos tiszavideki buza 522,500—525,500, pestmegyei és dunántúli 520—522,500, 78 kilogrammos tiszavideki 532,500—535,000, pestmegyei és dunántúli 530

Sodrony, ágybetét  
legjobb minőséget készít  
NEUMANN, Péterfia 19.

532,500, rozs 130—135,000, takarmányárpa 400—420,000, sórárpa 470—500, köles 260—270,000, zab 410—420,000, tengeri 255—260,000, korpá 225—230,000 korona.

### A korona 0.00705

Zürich, január 2. Páris 27.85, London 24.33, Newyork 513, Brüsszel 25.9250, Miláno 21.65, Hollandia 207.90, Berlin 122.50, Bécs 0.0072, Szófia 3.75, Prága 15.45, Varsó 99, Budapest 0.00705, Bukarest 2.65, Belgrád 7.925.

### Kedvező ahangulat, tartott az irányzat.

Budapest, január 2. A vállalkozási kedv teljes hiánya az újesztendő első napján lehetetlenné tette annak a jobb véleménynek a kialakulását és

HIRDESSZEN AZ EGYETERTÉS-  
VERSES HIRDETÉS-  
rovatában. Kiadásabb, hatásosabb, tehát olcsóbb is minden más hirdetésnél.

folytatódását, amely a múlt esztendő utolsó napjaiban a tözsden mutatkozott. A piac változatlanul jó, a hangulat kedvező és ennek dacára sem tud az árfolyamokban számottevő változás beállni, mert az üzletkötések száma folyton csökken. Különösen a nehéziparoknál mutatkozik a vásárlási kedv teljes hiánya és e miatt ezeknél a részvényeknél hosszuidőn keresztül csak névleges árfolyamokat jegyeztek. A tözsdeidő vége felé annak ellenére, hogy Bécsből nyugodt és barátságos tözsdel jelentettek, a forgalom változatlanul kicsi.

A utótözsde. A mai prolongációs nap dacára is jóval alatta maradt az üzletkötések száma a múlt hét forgalmának.

### Hajtóvadást rendez a Vadásztúrulat.

A Debreceni Vadásztúrulat választmánya december 31-én tartott gyűlésén, dr. Magoss György polgármester elnökletével az idej hajtóvadástokra nézve a következőket határozta:

Savósgut erdőben a hajtóvadást január 11-én, vasárnap, lesz. Részvételi díj 80,000 K. Találkozás az erdőszelvény reggel 8 órakor. A Savósgut erdőben a magánvadást betiltatik. Jejentkezni lehet a pénztárosnál január hó 8-án, csütörtökön d. u. 5 óráig.

A Nagyerdőn a hajtóvadást január 25-én, vasárnap lesz. Részvételi díj 100,000 K. Találkozás a villamos végállomásánál reggel 8 órakor. A hajtóvadást után a Lövéldében társasvacsora lesz. A vadásatra és vacsorára jelentkezni lehet a pénztárosnál január 21-én, szerdán, délután 5 óráig. Mindkét hajtóvadáson nyul, fácán és dűvad lehet. Dr. Bartha jegyző.

### A községi hitelszövetkezetek megerősítése.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, ugyszintén a társ kamarák óhajával egyetértőleg az Országos Mezőgazdasági Kamara felterjesztésben fordult a földmivélségi kormányhoz és rámutatván arra a nagy horderejű, immár eredményes munkára, melyre a Körzeti Hitelszövetkezetek rövid fennállásuk dacára a közép- és nagybirtokosság hitelügyeinek eredményes gondozásával kifejtettek, azt kérte, hogy vegye a gondjaiba a községi hitelszövetkezetek ügyét is találja meg a módokat, amelyekkel nehéz viszonyok között is fokozni és megerősíteni lehet a községi hitelszövetkezetek teljesítő képességét.

Mint értesülünk, a pénzügyminiszter ural e tárgyban felveendő tárgyalások küszöbön vannak.

Lehetetlen, hogy ne sejtse, Hogy ne tudja végre Kibécs menjen, ha szörmére Piérmre van szüksége.

S ha nem volna elég pénze A megvásárlásra Nem kell azért futkosnia Bankba, zálogházba, Tudja meg a T. közönség, Tanulja meg végre, Részletre is megkaphatja Ep ugy, mint készpénzbe. Ne törje tehát a fejét, Menjen el még máma, Vásárolja meg, ami kell: A Lipesei Szörmeáruházba József kir. h.-u., Bilka bérház.

A szerkesztésért felelős:  
POSCH DEZSŐ.

MÉLIUSZ  
KÖNYVKERESKEDÉS

Ajánlja dusan felszerelt könyvraktárát. Az összes egyetemi tan- és segédkönyvek, ipari, technikai, mezőgazdasági szakmunkák, kötött diszmunák, az összes szépirodalmi újdonságok, ifjúsági iratok. Legújabb zeneművek és divatlapok a legnagyobb választékban állandóan raktáron. Előfizetéseket minden bel- és külföldi lapokra elfogadunk

Bárhon hirdetett könyveket a leggyorsabban szerezzük be.

## Szegény kis Leonie...

A kis „angol”! Debrecen urilársadalmának egy nagy része jól ismerte az ő kedves, bájos, szerény lényét. Az ő precíz, tökéletes alakja, mosolygó arca most is előttem van.

A háború előtt jött Magyarországra, előbb Aradra, később Debrecenbe, ahol a legelőkelőbb urilcsaládokhoz volt bejáratos és mindenütt szeretettel vették körül. Aki csak megismerte, megszerette, mert mindenkivel tudott olyan hangon beszélni, ahogy azzal kellett. Kötően megtanulta a magyar nyelvet és ez volt végzettsége is. Egy csekély idegen accentussal, de nagyon kedvesen beszélt igen jól nyelvünkön.

A háború kezdetén barátai tanácsára elutazott innen, nehogy zaklatásoknak legyen finom kis lényé kitéve. Svájcba, később Brüsszelbe utazott, ahol egy görög házban a görög társalkodónője, angol nevelője lett. Hogy hogy angol nevelője lett. Hogy hogy szerette a magyarokat, barátait, itt is megmutatta. Svájcban küldött olasz foglyoknak értesítést a szülőkről, akik hozzáfordultak és viszont. Eljuttatott szeretet adományokat, sőt pénzt is az olasz fogságba került ismerősök hozzátartozóinak, az ő bájos szolgálatkészség medorában. Alig múlt el a háború, sietett felvenni a rendes levelezést és sietett ide jönni, Debrecenbe, az ő másik hazájába. Itt volt négy hétig egy ismerős családnál, ahol családtagként fogadták. Azzal távozott el, hogy ha csak lehet, újra eljön. — nem lehetett.

És most jött a nagy Fátum.

A környékben híre futott, hogy van itt egy hölgy, aki jól beszél magyarul és azon a vidéken elhelyezett kis magyar gyerekek egyes-egyes dolgaival mindig hozzáfordultak, mint tolmáchoz. Ebből a tolmácsi tisztből valóságos protektorukká lett. — annyi, hogy az ottani hivatalos körök megbízták a magyar gyerekek feléti felügyelettel, amire ő nagyon büszke volt. Minden szabad idejét velük töltötte.

Most is a magyar gyermekeknek rendezett Mikulás napi ünnepélyről jött haza autóján. Az uton iszonyú sűrű köd ereszkedett le és az autó beleszaladt egy folyóba. Másnap találták meg. Mosolyogva ült az ülésen két kis gyermekkel a karján. Szegény édes kis Leonie.

Dr. Sz. A.

**BUTORT**  
hencsert, diványt  
legolcsóbban vásárolhat  
Dr. Balla Gerő butorüzletében,  
Kereskedelmi Iskola épületben a Nagytemplomnál

VIGYAZAT!!

Gyapjufonal minden színben kapható;  
Tartós, finom, nem fakul és mosható.  
Munkásinget, harisnyát vagy zsebkendőt;  
— Ha jól akar — keresse fel Frank Ernőt;  
Csapó-utca 11. szám alatt.

## A kereskedelmi és iparkamara az új vám-forgalmi adó ellen.

A pénzügyminiszter november hó 29-étől kezdődőleg úgy rendelkezett, hogy a posta és az utas forgalomban behozott áruk forgalmi adóját az áruért fizetett vám 25 százalékában kell megállapítani és a vámmal együtt befizetni.

Egyideig a rendelet azon kifejezését, hogy „mind akkor” így kell a forgalmi adót leróni, a vámközvetítő postahivatalok úgy értelmezték, hogy számlaérték alapján, 3 százalékos lerovás november hó 29-étől kezdődőleg nem lehetséges, azonban a pénzügyminiszterium intern rendeletére a régi bifurkált rendszert újra visszaállították.

Gyakorlatban a helyzet azonban úgy alakult, hogy igen ritka az az eset, amikor a forgalmi adó ezen utóbb említett módon kerül lerovásra, hanem az esetek túlnyomó részében a forgalmi adó a vám 25 százaléka.

A csomagok ugyanis nem érkeznek be egyidőben. Tegyük fel a legjobb esetet, hogy a megrendelő kereskedő megkapja a számlát négy csomag textiláruról. A számla már a kezében van, akkor, amikor a számlán jelzett 4 csomag áruból 3 csomag meg is érkezett és vámkezelés alá került. Hiába mutatja be ebben az esetben a kereskedő a 4 csomagról szóló számlát, az általános forgalmi adó mégis csak a három csomag vámjának 25 százalékában vetetik ki, egyszerűen azért, mert a vámhivatal másképp kivetni azt nem is tudja. A 3 százalékos kivétel esetében ugyanis a V. U. 50. §-a értelmében a forgalmi adó alapját képezi az áru árán kívül a behozatalkor fizetendő vám stb. is, már pedig a negyedik csomag a

vámkezelés időpontjáig nem érkezvén meg, a vámhivatal annak vámját megmondani nem is képes, így tehát számla alapján három százalékosan a példában említett 4 csomag után az általános forgalmi adót, bár a számla már a fél kezében volt, kivetni és leróni egyáltalában nem lehet.

De nemcsak emiatt lehetetlen a mai rendszer, hanem azért is, mert a különben is tulterhelt vámközvetítő hivatalok különben sincsenek abban a helyzetben, hogy a csomagok sima és gyors vámkezelését biztosítsák. A közelmúlt hónapokban a kereskedők ezt különösen tapasztalták. A számla alapján való lerovás pedig annyi irásbeliséggel jár, hogy a vámkezelést még jobban megnehezítene.

Végül a számla alapján való lerovás azért is nehézségekbe ütközik, mert a számla csak a legutóbbi esetekben van a vámkezelés időpontjában az importeur birtokában.

Mindenek okos a mai rendszer megváltoztatása, illetve egységesítése mellett szólnak. A kamara tehát kérte azt, hogy ezt a kérdést megtárgyalás végett utalja a pénzügyminiszter a 7-én kezdődő értekezletre elibe. A kamara javaslata ott az volna, hogy az általános forgalmi adót kivétel nélkül minden esetben a behozatali vám egy bizonyos százalékában (8—10 százalék) állapítsák meg. A mai 25 százalékos ugyanis, tekintettel arra, hogy az új vámtarifa felemelt tételei január hó elsején ugyanis teljes egészében életbe léptek, rendkívül magas. Ugy a vámhivatalokra, mint az érdekelt-ségre nézve ennek a kérdésnek megoldása igen megnyugtató volna.

## Nem létező búzát adott el, hogy egy másik csalást fedezzen

Az elmúlt év novemberében a Gyémánt testvérek cég irodájában megjelent Löwy Viktor tiszalóki fakeskedő és elmondta, hogy Tiszalókon neki 150 méterűs búzája van eladó. A Gyémánt-cég meg is vette a búzát és arra 50 millió korona előleget adott Löwynek, ki kötelezte magát, — hogy november 18-ig leszállítja a megvett árut. Ellenben az eladó nemcsak a kikötött határidőre, de többszöri felszólítás dacára, később sem szállította le a búzát. A Gyémánt-cég gyanusnak látta

az üzletet és feljelentést tett Löwy Viktor tiszalóki fakeskedő ellen, mire a csendőrség Löwyt letartóztatta és beszállította Debrecenbe.

A rendőrség kihallgatta, mikor is kiderült, hogy egyáltalán nincs búzája s nem is volt és az ötvenmillió koronát azért vette fel, — hogy meg tudja venni azt a búzát, amellyel egy miskolci kereskedőnek tartozott, kinek szintén nem létező búzát adott el. Löwy Viktort az ügyészség letartóztatta.

## Kereskedők, iparosok erős szervezkedése

Az ipari és kereskedelmi érdekképviseletek, nevezetesen a Kereskedelmi és Iparkamara, az Ipartestület, a Baross Szövetség, az OMKE, a Fűszerkereskedők Egyesülete és a Kereskedő Társulat folyó évi január hó 2-án, pénteken este rendkívül népes értekezletet tartottak a Kereskedő

Társulat hivatalos helyiségében, amelyen Békés Lajos, a Kereskedő Társulat alelnöke elnökölt.

Az értekezlet tárgya a fogyasztási szövetkezetek egészségtelen tulajdonlásának kérdése, valamint az ugynevezett hatósági üzemek és alkalmi elárúsítások működésének bírálata és az ezek ellen

Nézzén az Egre!

Jön a „VESTA“!

Ha nem látja az Égen, nézze a Földön!

Hogy a **Jó bornak nem kell cégér!**  
elavult ósdi felfogás, amely talán a régi postakocsin döcögő világban birt valami alappal; de ma már a Repülőgép és a Radió korszakában semmiesetre sem! Hirdessünk!!

megteendő intézkedések sorozata volt.

Az értekezlet előadója: Szabó Mihály dr., az érdekképviseleteknek az ügyre vonatkozó álláspontját ismertette és határozati javaslatot mutatott be, amely az érdekképviseletek által 1924. évi január hó 4-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartandó nagygyűlésen terjesztetik be.

A határozati javaslatához hozzá szólottak a Kereskedelmi és Iparkamara részéről dr. Diczig Alajos segédtitkár, a Baross Szövetség részéről dr. Szabó Sándor, az Ipartestület részéről Bessenyei Gyula és Krisch Károly, a Kereskedő Társulat részéről Hegedűs Sándor, Nagy József főtitkár és Békés Lajos alelnök.

Elhatározta az értekezlet, hogy a vasárnapi nagygyűlés sikere érdekében minden lehetőket megtesz, az érdekképviseletek külön is propagandát indítanak és ezt a mozgalmat, mely az egész ország iparos és kereskedő társadalmát veszélyeztetni látérdekéllén, országos jellegűvé építik ki.

Már ez alkatommal is felkéri a Kereskedő Társulat az érdekelteket, hogy a nagygyűlésen teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

## Nem szabad a távbeszélőkre mellékesszülékeket szerelni.

Budapest, jan. 2. Az utóbbi időben többször előfordult, hogy egyes távbeszélő előfizetők a birtokukban levő telefonkészülékekre, illetve távbeszélő áramvezetők készülékeire önkényesen különféle mellékesszülékeket szereltek fel. Minthogy a távbeszélő alkalmazások használatának szabályozása a távbeszélő üzletszabályzat határományai, nemkülönben az egyes előfizetők által a belépés alkalmából jogérvényesen aláírt kötelezvényben vállalt feltételek értelmében az előfizetők a távbeszélő készülékekre, illetőleg a távbeszélő berendezéseken önhatalmúlag változtatást nem eszközölhetnek, a budapesti m. kir. táviró és távbeszélő igazgatóság ezúton is felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a távbeszélő berendezéseken eszközözendő minden változtatás végrehajtását a nevezett igazgatóságtól kérjék, mert ellenkező esetben az igazgatóság a távbeszélő üzletszabályzat határományai értelmében a forgalomból ki kapcsolja és végleg leszerelteti készülékeiket.

VAÓRI GYU I<sup>cs</sup> és velour kalapok  
..... dus választékban  
**FRANK IMPRENÉI**

**ÜZLETÁTHELYEZÉS**

**BIRINYI RÓZA**

kelmefestő és vegytisztító üzlet  
tét Csapó-utca 15. szám alá, a régi tűzoltó-laktanya udvarában helyezte. — Fest, tisztít mindennemű ruhákat, ugyszintén gallért és kézelőt a legrövidebb idő alatt

**HIREK**

**Napló rend:**

Január 3., szombat. Protestáns: Benjámín, római katolikus: Genovéva, görög katolikus: Malakiás próféta. Napkelte 7 óra 48 perc, napnyugtá 4 óra 22 perc.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 11 órakor prédikál Szele György; délután 5 órakor prédikál Seress Béla. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál G. Nagy Béla; délelőtt 11 órakor prédikál dr. Révész Imre; délután 2 órakor prédikál Marton Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor; délután 5 órakor prédikál Perpéth Ferenc. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Zámory Sándor; délután 2 órakor prédikál G. Nagy Béla. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc; délután 2 órakor prédikál Peleskey Sándor. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Ferenczy Gyula. — Nyilastelepen délután 3 órakor prédikál Zámory Sándor. — Tanyákon: Ondód, Vedres-düllön: Siposs Imre. Kőszélszegen: Nagy Lajos. — Mártha bibliakörben délután 4 órakor Uray Sándor lelkesz.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor a Diakónissza-Oththonban, Miklós-u., Pacsirta-u., Leány-utcai, Csonka-utcai és Vigkedvő Mihály-u. iskolában; délelőtt 9 órakor Csap-u. 9., Nyilas-telepi iskolában, a Dóczy-intézetben és a Széchenyi-utca 4. sz. alatti paróchián; délelőtt 10 órakor a homokkerti iskolában; délelőtt 11 órakor a Fűvészkereszt-utcai iskolában és délután fél 3 órakor a Nyulási-barakban.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ispóty-telep 9. szám alatt tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület e hó 4-én, vasárnap, Kollégium, földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesnékárának tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító-Oththonban (Esvházi hivatal udvarán, keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az evangélikus templomban az istentiszteletet e hó 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos vallásánár végzi.

Vizkereszt napján délelőtt 10 órakor beszél Farkas Győző lelkesz.

Újévi tisztelgések a kir. Itélőtábla elnökénél. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök előtt az évforduló alkalmából az összes helyi igazságügyi szervezetek kiküldötti megjelentek. — A kir. Itélőtábla bírói karát Kulm Imre kir. ítélőtáblai tanácselnök vezette, aki meleg hangú beszédben adott kifejezést a felsőbb bíróság tagjai jókívánságainak. A kir. törvényszék bírói és fogalmazó személyzete dr. Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök vezetésével jelent meg a kir. Itélőtábla elnöke előtt, akiknek újévi jókívánságait a kir. törvényszéki elnök tölcseolta.

Dézi István tüzoltótiszt 30 éves jubilálása. Dézi István tüzoltótiszt újév első napján ünnepelte 30 éves jubileumát. Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok üdvözölte 30 éves fáradságtalan, szorgalmas munkájáért Dézi István tüzoltótisztet.

**A közönség legjobb bíró.**  
Döntött is már az irányban: Utólérhetetlen — Bíró Festésben és tisztításban. Bika-udvar, Mozgó bejárat.

**Egy lakodalomra is a sziléziai emberevőtől vettek húst.**

Boroszló, jan. 2. A vizsgálóbizottság ismét kint járt Münsterbergben, a tömeggyilkos Denke kunyhójában és a környékbeli helyiségekben is nyomozott. — A nyomozás alapján szörnyű részletek derültek ki. Bebizonyosodott, hogy Denke nemcsak maga evett áldozatainak húsból, hanem nagyon sokan a szegényebb néprétegek közül. A környékbeli szegény nép szívisebben vásárolta tőle a húst, mert fél áron kapott tőle húst, semmint a környékbeli

mészárosoktól. Az idén ősszel a környékben lakodalom volt és a menyasszonyos ház vendégei számára Denkétől vették a húst. — Jelentkezett a törvényszék emberevél egy münsterbergi asszony, aki már 14 éven át dolgozott Denkénél a rebarbara földön és egyszer kapálás közben egy emberi ujjat talált. Szólt is akkor Denkének.

Ebből nyilvánvaló, — hogy a tömeggyilkosságok már évekre nyulnak vissza.

A szakorvosi cím használata. Magoss György dr. polgármester a következő hirdetményt bocsátotta ki: A m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszterium 149,000—1924. I. a. számú rendelete, mely az Országos Orvos Szövetség hivatalos lapja 23—24-ik számában közzétett, szabályozza a szakorvosi (specialista) cím használatát. Felhívom azért mindazon orvos-tudorokat, akik az általam összeállított „Szakorvosok Hiteles Jegyzékébe” felvételnél kívánnak, hogy ebbeli igényeiket okmányokkal együtt 1925. évi január 20-ig nálam nyujtsák be. Akik pedig jövőben kívánnak szakorvosi címet használni, erre irányuló igényüket okmányokkal együtt nálam esetről-esetre jelentsék be.

A Debreceni Képes Kalendárium megjelent, ára 35,000 kor. Vízonteladónak magas engedmény. Kapható a Méliusz könyvkereskedésben.

Újabb fordulat a monostorpályi gyilkosság ügyében. Rápoli Vilmos monostorpályi főjegyző gyilkossági ügyben a nyomozás új irányba terelődött. Ugyanis a napokban a kerületi főkapitányság kiküldte Monostorpályiba Kátóna és Lakatos detektív csoportvezetőket, akik magukkal vitték Sebők András földművest, akit a főjegyző meggyilkolásával gyanúsítanak. A detektívek megállapították, hogy a gyilkosságot nem Sebők, hanem egy fiatalember követte el, kinek nevét még egyelőre nem közölhetjük. — A nyomozás tovább folyik.

Megjelent a „Kincses Kalendárium” 1925. évre. Ara 70,000 kor. Kapható Méliusznál.

A Zöldös Tanintézetnek, az ország legrégibb és legismertebb középiskolái előkészítő intézetének igazgatója január 3., 4. és 5-én Debrecenben tartózkodik. Érdeklődőket fogad Bika-szállóbeli lakásán 3-án és 4-én d. e. 10—11, d. u. 3—6 óra, 5-én d. e. 10—11 óra között.

Felhívás Debrecen iparosaihoz! Az utóbbi években sok sérelem érte az iparosokat a Fogyasztási Szövetkezetek, hatósági üzemek és más, a háborús idők folyamán gombamódra megszaporodott alkalmi egyesülések részéről, melyeknek működése az érdekeltekre lehetetlen helyzetet teremtett. A sérelmek fejtáráására és az országos mozgalom megindítására céljából az ipari és kereskedelmi érdekeltség e hó 4-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Kereskedő Társulat diszteremben nagygyűlést tartanak, melyre az iparosok tömeges megjelenését kéri az Ipartestület Elnöksége.

**Egész magyar honban Hire jár már annak: Nincs a kerek földön Párja Feuermannak. Böröndöt, retikült, Vagy útközöttát, Mindent legelőcsóban És a legjobbat ad.**  
Piac-utca 44. sz.

Róth Imre továbbra is fogságban marad. A család miatt letartóztatott Róth Imre ügyében tegnap ült össze másodszer a vádtanács dr. Jeney Sándor törvényszéki bíró elnökletével. A vádtanács rövid tanácskozás után úgy határozott, hogy Róth Imre előzetes fogságát továbbra is fenntartja, mivel a lefolytatott nyomozás olyan tényállást derített ki, amely az 1916. évi 5. törvény-cikkben körvonalazott csalárd bukkás büntetének a tényálladékát meríti ki és amely csalárd bukás kényszerigegezeség esetén is büntetendő. Ezek szerint Róth esete a család büntetének tényálladékát meríti ki. Ha Róth Imre felebbeszéssel élne a vádtanács eme határozata ellen, úgy pár nap múlva a Tábla határoz véglegesen ebben az ügyben.

Megjelent Szathmáry Zoltán: A debreceni színház története. — Kapható Méliusz könyvkereskedésben.

Alföldy Károly tánciskolájában január nyolcadikán új tanfolyam kezdődik. Beiratkozások Péterfia-utca 2. sz.

Hirdetmény. Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Nagyerdő villamos végállomástól az Egyetemig közlekedő inga-kocsira s onnan a városba közlekedő villamos kocsikra közvetlen jegyeket léptettünk életbe, amelyek a közlekedő összes villamos kocsikon a kalauzoknál kaphatók. Debrecen, 1925 január hó 1-én. Az üzleligazgatóság.

Ptasinszky és Székelyhidya opera és balett estélyére jegyek már csak korlátozott számban kaphatók. Egyetlen estélyük 8-án, a Bikában. Jegyek csakis Keszthelyi és Kronovitznál.

A Mars esztendejére jelent meg a képes, mulatságos Bugyi kalendárium. Kapható az újságárusoknál, dohánytözsdekben és könyvesboltokban.

Véres verekedés. Szerdán este 9 órakor, a Domb-utca egyik udvarába két katona beszaladt, kik ott egymásnak estek és összeverték egymást. Az egyik verekedő, Csere József, verekedés közben olyan súlyos szurást kapott, — hogy a mentőket kellett hívni, kik sebtét bekötözték. A nyomozás folyik.

Betörés. Friedlander Sámuel, Simonffy-utcai rőföskereskedő üzletébe tegnapelőtt éjjel ismeretlen tettesek betörték és onnan hatmillió értékű árut elloptak. A rendőrség a nyomozást megindította.

Az időjárás. A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban a keleti részeken volt kisebb csapadék. Hőmérséklet a fagyponthoz körül ingadozott s ma reggel változóan felhős. Időprognózis: Hélyenként csapadék fagyponthoz feletti hőmérséklettel.

Előjegyzési, fali tömbnaplárak nagy választékban a Méliusznál.

Ki előleget vett fel, de az árut nem szállította le. Az elmúlt év utolsó napján beszállították a debreceni ügyészség fogházába Benkó Albert nagykereskedő kereskedőt. Benkó Albert Korom Kalmár hentesmesternek 7 darab hízott sertést kínált megvételeire, aki 3 millió korona előleget adott. Ugyancsak Révy Ferenc terménykereskedőnek is eladott utólagos szállításra 150 mm. tengerit, — melyre nyolcmillió korona előleget vett fel. A vevők egy ideig vártak, de végül is ieljelentették csalás miatt. Dr. Takó Ferenc vizsgálóbíró Benkó Albertet továbbra is letartóztatásba helyezte és ügyében folytatja az erélyes vizsgálatot.

A „Munkás Színpad” műkedvelő társulata nagyszabású kabaréelőadás keretében mutatkozott be szilveszterkor a Munkás-Oththon táncmulatságán. Az előadás, melynek a rendezője Rasovszky Miklós volt, kitűnően sikerült. A szereplőket a közönség lelkesen tapsolta ki számaik után. Az „Ebredés” dalárdán kívül szerepeltek Kuhajda Maca, Ozga Irénke, Sarkadi Lenke és Holló Ilonka táncszámmal, Pallagi Pöszike és Ozga Irénke szép énekszám-mal arattak nagy sikert. Azonkívül nagy sikert arattak Kapitány József, Linkner János, Lengyel József, Rosenberg Ernő és Rasovszky Miklós, aki a saját szerzeményű „Az örült” című drámai jelenettel aratott meg érdemelt sikert. Játszottak még Lőrincz Mariska, Klínger Jenő és Várady Sándor. Kiténő konferánsz volt Szabó Kálmán. Az előadás után tánc volt reggelig és a közönség egy kellemesen eltöltött este emlékével távozott a táncmulatságról.

Irószer és irodafelszerelések legnagyobb választékban a Méliusznál.

**SHINHAZ**

A Csokonai-színház műsora:

Jan. 3. A 3 grácia, operette. A) bérlet.

Premierszerű halást ért el a nagyszerű látványos revü operette „A három grácia” operette felújítása. Vége-hossza nem volt az újrázásoknak és kihívásoknak.

Ma szombaton, A) bérletben. Kovács Gusztó, Gyöngyössi Mary-Torma Teruzti, Szigethy, Unger, Rótkó, Károlyival „A három grácia” sláger operette.

Kovács Teruzti játsza vasárnap délután „Gyimesi vadvirág” fő női szerepét.

Ptasinszky Pepi a színházban. A m. kir. Operaház világhírű primaballerinája február 7-én és 8-án vendégszerepel a színházban, mely alkalommal a legnehezebb és legszebb balettet: „A rózsá lelké”-t is előadja.

Apolló: Két sláger egyszerre: Zoro és Huruvál: Szerielem a fagyponthoz. Megzavart nász. Viola Danával. Jön! Alom a boldogságról.

Vígshízház: Mia May világ-filmje: Erősebb a szerelemnél, a legizgatóbb drámák egyike. Jön! Napkelet hercege.

Urania: Négy arcú asszony. Paramauni-film, Betty Compsonnal. Jön! Párisi rongyszedők.

„Meteorban” vasárnap „Riadalom a háztetőn”, amerikai világ-burleszk! és „Az új gazdagok”, amerikai attrakció! Robert Warwick a főszerepben!

„Meteorban” kedden január hó 6-án, Vizkereszt napján „Prometheus”, világsláger. Mindkét rész egyszerre! Gunnar Tolnaessel és Clára Wieth-tel a főszerepben. Előadások 4. 6 és 8 órakor.

# A TÁLTOSFIU.

REGÉNY.

Írta: OLÁH GÁBOR.

2.

## A tekintetes ur rózsája.

A kis méhkas zugott már, mikor Ács Zsuzsika belépett és letopogta a havat csizmáskájáról, tanító ur parancsa szerint. A homályos nagy terem jobb felében fiúk, bal felében leányok futkázó raja siserahadázott. A pad-oszlop első fele: első osztály volt, második fele második osztály. Míg a tanító ur be nem nyitott az ajtón, ez a szigorú rend a fején táncolt. Nagy Pista éppen most vetett gáncot Kovács Teréznek; Teréz kisasszony boldogabb felével pottyant a padlóra s ellapult, mint a palacsinta; Tóth Gergely, második osztályos, lovagiasan kiugrott a kis bukott leány védelmére s úgy legyintette tarkón Nagy Pistát, hogy az nekioldalozott az ablaknak s a belső szárnyát szerencsésen betörte. A kis mokány Nagy Pista megijedt, s elkezdett acsarkodni, mintha sással metszenék a fenekét. Az osztály többsége indián-táncot lejtett örömeiben, hogy ilyen pompásan kezdődik ez a hét. (Éppen hétfő reggel volt.) A félénkebbek meglippentek, mint a kezes tyukok és balsejtelemmel pillogtak az összehasadozott üvegtáblára. Tóth Gergely, mint tapasztalt egyén, hirtelen a terem sarkába inalt, hamarosan legyűrte bőven foldozott nadrágját s egy egész vászontarisznyát és három zsebkendőt gyűrt be a feneké alá, hogy majd ha jön a számadás keserű órája, szelidebb suhogással csokolgassa hátsó részét a tanító ur igazmondó nádpálcája. Az egy-utcai fiúk megható buzgalommal segédkeztek neki.

Ács Zsuzsika, miután rendbe hozta orrocskáját, szépen leült a helyére, a második padosor belső szélére. Előkotorásza vászontarisznyája mélyéből öreg Abécéjét, kitétte maga elébe a padra és várt. Bántotta érzékeny kis fülét a siketítő lárma; az ablak betörésekor pedig hallhatóan feldobogott kis szivecskéje. Nagyon szerette a rendet, és kimondhatatlanul tisztelte a felsőbbiséget.

Egyszer aztán nyílik az osztály ajtója, belép a tanító ur.

Egy-két elkésett kiáltás röppen még a levegőbe, azután kis bakancsok topognak, kis csizmák dobognak, nyikorognak az agyon-nyargalt padok, elpihennek a hanghullámok és lassan rendbe simítja a termet a Csend.

Az egész osztály feláll és legfelsőbb hadurára szegezi arcát.

A legfelsőbb hadur, Szabó János tekintetes ur, kissé álmos szemét hunyorgatva járta meg csapatán; úgy tesz, mintha mindent észrevenne, bár igen keveset lát. Rövidlátó. Pápaszemet is szokott hordani, mikor a nagytiszteletű esperes ur iskolalátogatásra betoppan. Most nem teszi föl, mert nincs értelme. Hajlott nyakán bánatos feje néha meginog, mintha le akarja esni; megmondolja a dolgot: még marad. Harcsa bajusza lecsorog a szájába, mint a jégcsapok az ereszről; a sok pipálás kisárgította a szökécske, s már-már deresedő szőrszálaít. Feje bubján holdvilág süt: tiszteletre méltó jelül a nem közönséges intelligenciának. Adámsutkája, mikor beszél, föl s alá sétál tulságosan bő inggallérja fölött, mintha valami kis egerecske bujkálna a nyeldekölje alatt. Sárga nádpálcájával egyet üt a katedrára, azután feltartja kezét: ötvenhét torok zsilipje hirtelen lepattan, egészséges, üde, vékony hangforrások bugyognak föl a teremben, cseng az ének:

Mint a szép híves patakra  
A szarvas kívánczik:  
Lelkem úgy óhajt uramra  
És hozzá fohászkodik.

A kis gonosz Dosóczky, második osztályos, ott a leghátulso padban, mindig így éneklé az első sort: „Mint a szép csöves paprika, hasamba kívánczik...” A mellette ülő Pap Jóska elvihogja magát, lehajtja nagy hóka fejét a padra és csendesen röhög.

Felállnak, imádkozik a napos. Azután megkezdődik a munka.

Míg az első osztály a számtan szövevényes rengetegében tévelyeg, addig a második osztály szépírási gyakorlatul tizenkétyszer írja le egymás után ezt a mondatot: „Ki korán kel aranyat lel”. Tóth Gergely epedve várja, mikor int már neki tanító ur a nádpálcával; a betört ablak üvegje vádolón tekint reá, ha odapislant írás közben.

Az első óra minden baj nélkül suhan el.

A második óra közepén Szabó János tekintetes ur, megünva a katedrán ülést, elkezd föl s alá sétálni a teremben. Középen és két oldalt. Tóth Gergely már egyengeti maga alatt a „talajt”, sejtí, hogy sorsa betelében. A kis Kovács Teréz, attól féltében, hogy bele találják keverni az ablaktörés ügyébe, rémülten dobogó szívvél feláll és pityergő hangon jelenti:

— Az ablakot nem én törtem be, tanító ur kérem szépen.

A mester szemöldöke homlokára szalad:

— Miféle ablakot?

— Azt ni. — mutatja Kovács Teréz.

— Folytatjuk.

az így van,  
nem is szabad

## Ivólámpák

kirakat elé, zománcozott masszív és nagyon szép kivitelben, jutányos árban kaphatók. Viszont-eladónak nagy árengedmény.

## „ELECTRA“

Villamossági Vállalatnál

HATVAN-U. 2. TELEFON 895.

## Más vállalat miatt sürgősen eladó

egy Májerszky féle modernül berendezett komplett olaj- és daráló malom, hidraulikus pressel, teljes szíjzattal, spalettel és 600 négyzetgölgölelekkel. — Egy Hoffher és Schranz gyármányu, 48 colos, 2 éves, teljesen új cséplőszekrény, 1 darab 8 HP. gőzgép, mely az olajmalmot hajtja és nyáron csépel. A községben egyedüli olajmalom. — Biztos megélhetés. — Jutányosan eladó. Úgyanott bérbeadó jömenetű fűszerezület, koresmával, lakással, több melléképülettel. — Csak személyesen tárgyal a tulajdonos.

FODOR ISTVÁN, POCSAJ

## Részlet-fizetésre:

paplaok, legmodernebb kivitelben állandóan kaphatók, áthuzások és átalakítások gyorsan és pontosan készülnek.

## „PAPLANKIRÁLY“

Arany J nos-ucca 61. sz.

# SZÁLKAY

lakatos, Piac u. 38.

TELEFON 615. TELEFON

Készít minden új és javítási lakatos munkát a legjutányosabb árban. — Költségvetésekkel díjtalanul szolgálók úgy helyben, mint vidékre. — Telefon hívásra azonnal küldök. Tanulók fizetéssel felvétetnek

## VÁGOTT ÉS HASÁB

# TÜZIFA

legolcsóbban Péterfia-ucca 52. sz. alatt.  
25 kg -tól házhoz szállítjuk.

## Törvénytékileg

bejegyzett társas és egyéni cégek részére másolat nyomtatvány

kapható a „MÉLIUSZ”  
könyvkereskedésben.

Ha elromlott kerékpárja  
Vagy a varrógépe,  
Nem kerül az olyan sokba,  
Ne essen kétségbe.  
Keresse fel Szabó Lajost  
Ótmalom-utcában,  
Megesinálja jól és gyorsan  
A legolcsóbb árban.  
Gummik és alkatrészek raktáron.



## RÉSZLETFIZETÉSRE

ujból kaphatók a

# SINGER VARRÓGÉPEK

SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Debreczen, Piac ucca 79. szám.

## Itt érdemes vásárolni!

Ha jót és olcsót akar, menjen a

Széchenyi u. 43. sz. alatti udvari üzletbe.  
Női-, férfi- és gyermekharisnyák, béles árú, szabó kellékek a legolcsóbb gyári árak mellett.

Széchenyi 43 MEZEI FERENC. Széchenyi 43.

## „MELIUSZ” KÖNYVKERESKEDÉS KÖNYVUJDONSÁGAI

Thomas Mann: A varázshegy, a teljes mű. . . . .	Alapár	50.—
Kék Lajos: Beöthy Zsolt . . . . .	„	10.—
A. v. Humboldt: Kosmos I-II. . . . .	„	15.—
Steier Lajos: Görgey és Kossuth. (Ismeretlen, történelmi jelentőségű adatok a szabadságharerről. A bécsi levéltárak eddig hozzáférhetetlen okmányaiból . . . . .)	„	20.—
R. W. Emerson: Essayk. (Világkönyvtár 46-ik kötete) . . . . .	„	7.—
G. Le Bon: Vélemény és hit, kötve . . . . .	„	11.—
E. Rousseau: Egy magános sétáló álmodozásai, kötve . . . . .	„	6.—
Mark Twain: Hajósélet a Missisipin . . . . .	„	10.—
Zola: A mestermű . . . . .	„	12.—
Courths-Mahler: Hűtlen volt? . . . . .	„	3.—
P. Benoit: Királyasszony szeretője (Új olcsó kiadás) . . . . .	„	5.70
F. Carco: A hurok . . . . .	„	7.—
„ „ Kokain . . . . .	„	8.—
A. France: Irókról . . . . .	„	11.—
Mereszkowskij: A hattyúölő . . . . .	„	9.—

SZORZÓSZÁM 7000 + 5%. TELEFON 2-70. SZ.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczeni, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában. Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát, minden további szó 500 korona. — Vastagabb betűvel szedett apróhirdetés duplán színtitk.

### Házasság

**„Csoda“**  
jeligére uri asszonytól levél van az Egyetértésnél.

**Budapesti**  
lakással rendelkező tisztviselő benősülne vagy nos családba. Leveleket „Boldogulás“ jeligére kérek. 41

**Csoda**  
jeligére levél van. Választ kérek „Felébredtünk“ jeligére Egyetértéshez. 54

**„Magános“**  
jeligének levele van a Debreczeni Független Ujság kiadóban. F15

**Komoly,**  
intelligens, vagyonos leány házasság céljából partiképes uri ember ismeretségi keresi. Teljes cím leveleket kérek az Egyetértés kiadója „Farsang“ jeligére. Kalandorok ki-méljenek. 62

### Ajánlat

**Kvartélyt**  
adok három-négy szeme-lynek. Árpádtérnél, Korponay uca 8. 43

**Ó-bor,**  
saját termelés, az ismert minőségű bakaros, literenként kapható csak 16.000. Vasárnap reggel 10—3 óráig. Poroszlai-ut 53. 53

**Különbejárati**  
butorozott szoba központban kiadó. Ellátással is. Cím az Egyetértés kiadóhivatalában. 48

**Egy**  
butorozott szoba kiadó Piac-u. 56. 55

**Zongora**  
bérbeadó, új costüme eladó. Széchenyi-ut 22. Délután 6. 57

**Átadó**  
italmérés, lakás és nagy boros pincével. Érdeklődni Árpád-tér 10. sz. vendéglőben. 63

**Kiadó**  
butorozott szoba teljes ellátással két személy részére. Cím Városháza trafik, Piac uca. 61

**Német**  
órákat adok kezdőknek és haladóknak. Cím a kiadóban. 60

**A Csizmadia**  
Ipartársulat január 14. tartja évi szokásos tánc-estét. 19

**Üzleteket és fizethelyi-  
ségeket** legutányosabban közvetít a Közvetítőbank részvénytársaság, Piac uca 42. 10

**Butorozott**  
szoba, konyhasználatlallal azonnal kiadó. Zöldfa uca 12. 4878

**Margit,**  
vételkez, ha nem a Reklám Divatházban vásárolsz. Szent Anna-u. 5.

**Pénzkölcsönöket,**  
búzákölesönöket legutányosabban közvetít a Debreczeni Közvetítő Bank, Piac uca 42. 12

**Sofőrvizsgára**  
szakszerűen előkészít a Kiss autó-, motor- és gépműhely-szófőiskolája Erzsébet-u. 20. Telefon 901. 4784

**EGY**  
szobás kerti lakást el-cserélek 2 szobással a város belterületén, differenciát fizetem, Cím az Egyetértésnél.

**Gyapjúfonal**  
gyönyörű színekben és legjobb minőségben, valamint Stucepamutis Szilágyinál, Széchenyi-utca 1. H1315

**BUTORRAKTÁR**  
a legprimábbban felsze-relve minden igényt ki-elégít. Vértessí butor-asztalos, Burgundia 13. szám. A legotésőbb bu-torbeszerzési forrás. 4597

**Saját**  
termésű ünnepi bor 16—18.000, új 16.000 Literenként kapható minden nap Bőször-ményi-ut 45. T1941

**Különbejárati**  
butorozott szoba kiadó. Károly Ferenc József ut 6. H1816

**Órákönyvelést**  
vállal perfekt könyvelő. Érdeklődni Simonffy u. 14. üzletben. F2

**Intelligens**  
uraknak ebéd, vacsorát adok: Csies Arany J. uca 10. H17

**Uteai**  
butorozott szoba ma-gános izr. fiatal ember-nek kiadó. Hatvan uca 74. sz. F16

**Különbejárati**  
butorozott szoba izr. ur-nak kiadó. Cím a ki-  
adóban. F19

**Tisztelt**  
vevőimnek boldog új-évet kívánok. Altmann Jenő szücsmester, Mik-lós u. 22. H13

**Egy**  
szoba, konyhás lakás, ucai butorozott szoba ágynemű nélkül, — ser-tésél — azonnali beköl-tözésre kiadó. Kul uca 102. szám. H14

**Bor,**  
saját termésű Boeckay-kerti, kitűnő minőség-ben eladó. Hid uca 8. H15

**Topolyabetétes**  
búkkfahálószobák leg-otésőbban beszerezhe-tők Paesirta uca 27. H17

**400 milliót**  
ingatlan betáglázásra, méltányoskamattal köz-  
vetít Hoch iroda Szent-Anna-u. négy. T19

**Intelligens**  
férfi lakást kaphat Győri Józsefnél. Vö-rösmarthy-u. 32. Ajtó 4. szám. T16

**Vasárnap**  
este egy csokoládé és fehértarka nőtény vadászkutya találtatott Tulajdonosa Homokkert Akácfa-u. 1. alatt át-  
veheti. T17

**Kereslet**

**Kereskedelmi**  
végzett leányt irodai munkára felvesszünk. — Jancsó Kálmán és Tár-sai asztalosaru gyár, Bárczi uca 3. 46

**Boconádi**  
mézpergetőt és kaptárt keresek megvételre. — Cím az Egyetértés ki-  
adóban. 47

**Szabad**  
majoros fiával azonnal felvétetik. Értekezni: Vigkedvü Mihály u. 26. 50

**Tanulóleányok**  
vagy fiúk fizetéssel fel-  
vétetnek Komárominé hölgyfodrásznál, Bika-bérház. 58

## Téli keztyük

minden kivitelben:

## Schön Sándornál,

keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárban Debreczen, Piac u. 14. (Csapó u. sarok.)

**Könyvelésben**  
járta kisasszony azon-nali belépésre kereste-lik. Ajánlatok személye-  
sen nyújtandók be. — Friedlander Testvérek-nél, Hatvan uca 37. F1

**Istállótrágyát**  
megvételre keresek. — Simonyi út 9. sz. H2

**Német**  
nyelvet beszélem, nyug-dijas köztisztviselő va-gyok. Könyvelésben, gépirásban jártas irodai alkalmasít keres, bi-zalmi állást is vállal. Cím a kiadóban. F18

**Házvezetőnőt**  
keres vidéki orvos es-a-ládjá. Jelentkezni bizo-nyítványal Adlernél. — Hatvan u. 13. F20

**Egy**  
középkorú nő, ki állandó otthont akar és háztar-tásban jártas felvétetik Cím a Tiszántulnál. T20

**Aranykorona**  
értékben 7000 korona kölcsönt keresek be-táblázásra. Cím a ki-  
adóban. T22

**Jó**  
erős kifutó fiu vagy tanuló felvétetik fize-téssel. Német Kálmán, Maróthy György-u. 41. T18

## A VILÁGHIRŰ „CORMICK“ traktorok

3 vasu ekével felülmulthatatlanok! Kizárólagos képviselője:

Ráhrer Sándornál Debreczen, Piac-utca 43. sz.

Telefon: 962. Kérjen prospektust. Telefon: 962.

**Tisztviselőt**  
keresünk jó fixfizetés és egzébb járandóságok-kal üzletszerzési mun-kálatokra. Csak közép-iskolát végzett urak je-lentkezését kérjük meg-felelő okmányokkal. — Hazai Biztosító, Hat-  
van uca 11. 4875

**Nagy**  
raktárhelyiséget kere-  
sek Piac uca közelé-  
ben. Berger porcellán-  
kereskedő, Piac u. 66. F1641

**Feltétlen**  
uri leány keresztvén idő-  
sebb házaspárnál, egye-  
dülálló úrhölgyenél tár-salkodónői állást keres, hol családtagnak tekin-tetik. A háztartás ve-zetését, felügyeletét vál-lalja és segédkezik. Nem annyira fizetést, mint jó bánásmódot és nyugodt otthont keres. Bővebbet a Hajdúföldnél. H1

**Volt**  
állami tisztviselő irodai, raktárnoki vagy bár-milyen hasonló alkalm-zást keres január 1-re. a gépirásban jártasság-gal. Leveleket a Tiszánt-  
tuli Hírlap kiadóhiva-talába „Szorgalmas“ je-  
ligére kérek. T13

**Családi ház**  
eladó. Villany, vízveze-ték, gyümölcsfák. Eöt-vös uca 41. 52

**Csutka,**  
5—6000 kéve kisebb-na-gyobb mennyiségben el-  
adó. Vigkedvü Mihály uca 26. 49

**Három**  
darab hizott sertés el-  
adó. Drbja 150 kiló. Széchenyi ut 8. 56

**Egy**  
drb 120 klg.-os zsírser-tés eladó. Homok uca 117. sz. 51

**Egy**  
hizott sertés eladó. — Honvéd uca 9-F. 59

**Téli**  
raglán és sacco öltöny eladó. Kossuth uca 41. udvarban második ajtó jobbra. 64

**Szövőszék,**  
teljesen új, modern nyüstemelővel és az összes hozzávalókkal felszerelve eladó. Nyilas telep, Kossuth Lajos uca 8. sz. 33

**Egy**  
jókában levő szeeska-vágó eladó. Nyil uca 131. sz. 32

**Jost írógép,**  
teljesen jó karban, ol-csón eladó. Egyetértés-nél. 4704

**Női ingek,**  
csipkék, kalotaszegi te-ritők, gyermekkoosi ta-  
karók, hatszemélyes porcellán kávékészlet, teljesen új; használt női télikabát prmezeve, gyermekkoosi eladók. Károly Ferenc József-ut 8/B. Értekezhetni délután. 4612

**Háznyulak,**  
nagyon szép, egészse-ges állatok eladók. Kár-ly Ferenc József ut 8/B, Veresnél. Értekez-  
hetni délután. 4611

**Katz-telepen**  
szoba, konyhás, 200 négyszögöl területű föld, házzal eladó: csekély 85 millióért. Beköltöz-  
hető. Dezső, Méliusz-tér 15. szám. H1822

**Eladó**  
50 darab pezsgős, 50 konyakos üveg, nagy 3 darab löször matrac: Kigyó uca 53., üzlet-ben. H10

**Eladó**  
150 kg. korpa: Honvéd uca 7. sz. F5

**Hirdessen az Egyetértésben.**

### Figyelmeztetés!

Nyomatékosan figyelmeztetjük az olvasó közönséget, hogy a lapokat bérbevenni, olvasás után az árusítónak visszaadni, más lapokkal cseréberélni

### TILOSI

Aki ez ellen vét, visszaélést követ el, amely megtorlást von maga után. A lap-elárusítóktól és bizományosainktól pedig a tapetarusítást haladéktalanul megvonjuk.

Debreczen,  
Debreceni Független Ujság,  
Egyetértés,  
Hajdúföld,  
Tiszántuli Hírlap  
kiadóhivatalai.